



2005年第48届世界乒乓球锦标赛在上海体育馆举行。

周知，世乒赛共为男子团体、女子团体、男子单打、女子单打、男子双打、女子双打、混和双打七个项目，一支球队若能先后集满七个项目的奖杯，即为实现金牌全满贯。中国乒乓球队从1959年容国团首夺男单冠军开始，1961年首夺男团和女单冠军，1963年首夺男双冠军，1965年首夺女团和女双冠军，直至1971年张燮林和林慧卿首夺混双冠军，中国运动员历经12年完成了世乒赛七个项目全满贯的壮举。而参与首夺桂冠的有17人次12位功臣，他们是容国团、徐寅生、庄则栋、李富荣、王传耀、邱钟惠、张燮林、王志良、林慧卿、郑敏之、梁丽珍、李赫男。其中有10人次6位战将来自上海，他们是徐寅生、李富荣、张燮林、林慧卿、郑敏之和李赫男，男女运动员各占一半，攻守打法也是各占一半。“如此闪光的数据构成的事实，有力地展现了上海乒乓球的历史地位和对我国乒乓球运动在上世纪60年代全面突破、称雄世界的征程中所做出的全面的、不可或缺的重大贡献。这既是中国乒乓球界的宝贵财富，也是上海这座城市的光荣。”段翔说到这里，充满骄傲和自豪。

能不断培养出世界冠军这样的“高徒”，自然离不开“名师”指点。尤其作为一项竞技运动，新技术总是在成熟技术改进的基础上出现的，遇到一位好教练，就能诞生一批优秀运动员。

我国著名乒乓球教练员中，有不少来自上海。据统计，担任过国家队男女队教练的有杨开运、傅其芳、孙梅英、李赫男、徐寅生、张燮林、李富荣、林慧卿、陆元盛、施之皓等人，担任过八一乒乓球队总教练的有李振恃。其中，徐寅生担任国家队男队主教练有8年之久，张燮林担任国家队女队主教练达23年，李富荣担任国家队教练时，率团在第36届世乒赛上囊括7项冠军、5项亚军。

传承，是上海乒乓球生生不息的重要原因。在数十年的发展史上，前辈们克服了无数困难，将成功的经验传授给一代又一代的年轻队员。

在上海体育博物馆内，人们可以看到5个成色新旧不同的乒乓球拍，诉说着新中国上海乒乓的故事——

徐寅生和李富荣同为开启国乒第一个辉煌时代的主力球员，帮助国乒连夺三届世乒赛男团冠军，二人也先后担任过国乒总教练，培养了开启国乒第二个辉煌时代的主力球员。

1981年第36届世乒赛，李富荣率领曹燕华、蔡振华等新一代主力，完成了囊括世乒赛7座奖杯的壮举。

此后，“上海的力度”王励勤扛起了上海乒乓的大旗，第48届世乒赛王励勤作为主力出战3项，国乒第4次包揽7杯。